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Vague 15  Février 2024

Avec le soutien de :

En qu[o]i les Français ont-
ils confiance aujourd'hui ?

Le baromètre de la confiance politique
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I La méthodologie
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page 3pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

 Etude réalisée auprès d’un échantillon de…

 3514 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 3815
personnes représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.

 1632 personnes representatives de la population allemande âgée de 18 ans et
plus.

 1706 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1858
personnes représentatif de la population italienne âgée de 18 ans et plus.

 1820 personnes inscrites sur les listes électorales issu d’un échantillon de 1927
personnes représentatif de la population polonaise âgée de 18 ans et plus.

La méthodologie

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des
critères de sexe, d’âge, de catégorie socioprofessionnelle (sauf en Pologne),
de région de résidence, taille d’agglomération (in France) et niveau
d’éducation (Pologne). La moyenne présentée pour les 4 pays est une
moyenne pondérée par la taille de la population.

Mode d’interrogation : L’échantillon a été interrogé en ligne sur système
Cawi (Computer Assisted Web Interview).

 Dates de terrain:

 Du 8 au 18 janvier 2024.

 Du 17 au 26 janvier 2024.

 Du 17 au 26 janvier 2024.

 Du 22 au 29 janvier 2024.

 OpinionWay rappelle par ailleurs que les résultats
de ce sondage doivent être lus en tenant compte
des marges d'incertitude : 0,7 à 1,7 point au plus
pour un échantillon de 3 500 répondants et 1 à 2,4
points pour un échantillon de 1700 répondants.

 OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant
les procédures et règles de la norme ISO 20252

page 4

II Les résultats
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page 5

1 L’état d’esprit personnel et la place 
dans la société 

page 6pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

38%

36%

26%

17%

15%

15%

13%

9%

1%

Méfiance

Lassitude

Morosité

Sérénité

Confiance

Bien-être

Peur

Enthousiasme

NSP

L’état d’esprit actuel
Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

-11

+9

 =

+6

+2

-8

-10

-5

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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3 514
individus 

L’état d’esprit actuel
Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%

Enthousiasme

Morosité

Sérénité

Méfiance

Lassitude

Peur

Bien-être

Confiance

27% 28%

34%
32%

30%

26%

32%

28%

31%

25% 29%

30%

28%

37%

29%

38%

26%

34%
35%

29%

31% 31%

29%

31%

29%
25%

32%

28%

41%
40%

30%
36%

25%

28%

30%
31%

34%

30%
32%

29%

25%

23%

31%

22%

34%

25% 26%
26%

19%

21%
20% 20%

15% 16%
14%

18% 19% 19%

17%

21%

15%

13%

28%

17%15%

19%
18% 18%

14%

16%

13%

16%

21%

17%
14%

20%

11%
11%

25%

15%
14%

16%
15%

13%

10%

12% 13%

16%
17%

11%

18%

15% 15%

23%

15%

7%

9%

12%

10%

12%

11% 11%
10% 11%

8%

13%

10% 14%

12% 11%

13%11%

13%

12%

12%

8%
9%

8%

10%
11%

9%

9%
10%

6%
7%

14%

9%
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15%

20%

25%
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45%

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre 
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Octobre 
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015
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ItaliePologneAllemagneFranceTotal

33%20%24%38%29%Méfiance

21%38%34%17%28%Sérénité

36%11%16%36%25%Lassitude

20%3%20%26%19%Morosité

10%30%17%15%17%Bien être

17%12%17%13%15%Peur

18%12%10%15%14%Confiance

7%7%4%9%6%Enthousiasme

1%1%1%1%1%NSP

L’état d’esprit actuel

+13

-10

+7

+9

-15

+3

-6

-1

 =

+12

-9

 =

-2

-2

+2

-5

-4

 =

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

Q1. Parmi les qualificatifs suivants, quels sont ceux qui caractérisent le mieux votre état d'esprit actuel ?
Plusieurs réponses possibles –Total supérieur à 100%
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La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

67%

23%

17%

18%

6%

26%

50%

46%

44%

38%

4%

18%

24%

20%

39%

2%

7%

8%

9%

14%

1%

2%

5%

9%

3%

93%

73%

63%

62%

44%

Votre famille

Vos voisins

Les gens d'une autre nationalité en 
général

Les gens qui ont une opinion religieuse 
différente de la vôtre

Les gens que vous rencontrez pour la 
première fois

Tout à fait 
confiance

Pas du tout 
confiance NSP

Un peu 
confiance

Pas beaucoup 
confiance

% Confiance

+1

+3

 =

+1 

+4

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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La confiance envers les autres 
Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre 
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Octobre 
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015

95%

91% 90%

95% 94% 94% 95%
93% 94%

92%
93% 94% 94% 94%

92% 93%

75%
73% 74% 74% 74% 74%

76% 76% 75%

68%
71% 71% 72%

74%

70%
73%

72%
64% 65% 65%

60%
63%

65% 65% 65%

60%
62%

59%

55%
63%

63% 63%

44% 45%

39%

44%
42%

44%
41%

47%
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40% 41%
43%
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40%
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62% 62%
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60%
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80%

90%

100%
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Les gens d’une autre 
nationalité

Les gens que vous 
rencontrez pour la 

première fois

Les gens qui ont une 
religion différente
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personnes

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

93%82%92%93%91%Confiance
Votre famille

6%17%6%6%8%Pas confiance

65%49%73%73%68%Confiance
Vos voisins

34%50%26%25%31%Pas confiance

35%20%32%44%34%ConfianceLes gens que vous rencontrez 
pour la première fois 62%79%66%53%64%Pas confiance

59%31%55%62%55%ConfianceLes gens qui ont une opinion 
religieuse différente de la 
vôtre 35%68%37%29%39%Pas confiance

57%35%55%63%55%ConfianceLes gens d'une autre 
nationalité en général 40%62%40%32%41%Pas confiance

La confiance envers les autres 

 =

 =

+2

-1

 =

-1

 =

 =

 =

 =

-1

+1

 =

 =

+1

 =

-6

+1

-4

+4

Q4. Pour chacun des groupes de personnes suivants, diriez-vous que vous leur faites tout à fait confiance, un peu confiance, pas beaucoup confiance ou pas du tout 
confiance ?

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)
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Le niveau de confiance générale envers les gens 
Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

34%

65%

1%

On peut faire confiance à la plupart 
des gens

On n'est jamais assez prudent quand 
on a affaire aux autres

NSP

66%
69% 70%

73% 75% 74%
70% 71% 73%

69% 68% 66%
62%

68% 68%
65%

32% 31% 30%
26% 24% 25%

29% 28% 26%
29% 30%

33% 35%
30% 31%

34%
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20%
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40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février 
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Décembre 
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009

-3

+3

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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personnes

Le niveau de confiance générale envers les gens 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

66%67%55%65%62%
On n'est jamais assez prudent 
quand on a affaire aux autres

31%31%42%34%36%
On peut faire confiance à la 
plupart des gens

+2

-3

+1

-3

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)
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Le niveau de confiance générale envers les gens 

66%

62%

68%

65%

52%

56%

53%
55%

67%67%

65% 66%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pologne

Italie

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

% On n'est jamais assez prudent quand on a affaire aux autres

Q11. D'une manière générale, diriez-vous que... ?
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3 514
individus 

La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

1% 1%
3%

5% 5%

10%
13%

26%
23%

6%

2%

10
Très 

satisfait

9876543210
Très 

mécontent

25%
Mécontent

Ne se 
prononce 
pas : 5%

31%
Satisfait

39%
Neutre

-3+2

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

 =
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La satisfaction à l’égard de sa vie
new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

23%
21% 20%

23%
25%

39% 39%

36%

39% 39%

34% 35%

39%

34%
31%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Janvier 2024Février 2023Janvier 2022Février 2021Février 2020

Mécontent

Neutre

Satisfait
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9,332
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La satisfaction à l’égard de sa vie

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

36%44%36%31%36%Satisfait (8 à 10)

40%32%35%39%37%Neutre (6 à 7)

20%20%27%25%23%Mécontent (0 à 5)

6,66,96,46,56,6Moyenne/10

-6

+6

+1

-0,2

+1

-2

-1

 =

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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9,332
personnes

La satisfaction à l’égard de sa vie

34%
35%

34%
32%

46%

40%
42%

36%

44%

34%

35%

36%

20%

30%

40%

50%

60%

France

Allemagne

Pologne

Italie

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

% Satisfait (8 à 10)

new22. Etes-vous satisfait(e) de la vie que vous menez ? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes 
intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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2% 2%

7%

11% 11%

25%

18%

13%

5%

1% -

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 
nuancer votre jugement.

109876543210

Tout en bas

4%
Tout en haut

1%
Plutôt en haut

36%
Plutôt en bas

29%
Au milieu

25% -1+2 -1-1

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

+1

Ne se 
prononce 
pas : 5%
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Janvier 2024Février 2023Janvier 2022Février 2021

La position sociale dans la société
New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 
nuancer votre jugement.

3% 4% 5% 4%

23%

26% 27%
29%

26%

24%
26% 25%

40%
38%

35% 36%

2% 2% 2% 1%0%

10%

20%

30%

40%

Tout en bas 

Plutôt en bas

Tout en haut

Plutôt en haut

Neutre
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La position sociale dans la société

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

2%6%2%1%2%Tout en haut (notes 9 à 10)

44%49%39%36%41%Plutôt en haut (notes 6 à 8)

21%18%17%25%20%Au milieu (notes 5)

21%19%30%29%26%Plutôt en bas(notes 2 à 4)

5%3%4%4%4%Tout en bas (notes 0 à 1)

-2

-2

-3

+4

-2

 =

-4

-2

 =

+2

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 
nuancer votre jugement.
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La position sociale dans la société

42%

37% 37%

49%

45%

41%

55%

53%

50%

46%

30%

40%

50%

60%

France

Allemagne

Pologne

Italie

% Tout en haut / Plutôt en haut (notes 6 à 10)

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

New34. Dans notre société, il y a des groupes qui sont plutôt au sommet de la société et d’autres qui sont plutôt en bas. Voici une échelle qui va du sommet au bas. Où vous 
classeriez-vous sur cette échelle ? La note 0 signifiant que vous vous situeriez tout en bas et la note 10 signifiant que vous vous situeriez tout en haut. Les notes intermédiaires permettent de 
nuancer votre jugement.
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La perception de sa situation comparativement à celle de la génération précédente

new7. Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment plus mauvaise ou vraiment meilleure 
que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation est meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

3% 3%

8%

10%

8%

12%

9%

13%

9%

3%
2%

10
Vraiment 
meilleure

9876543210
Vraiment 

plus 
mauvaise

32%

Une situation pire que celle 
des parents au même âge

Ne se 
prononce 
pas : 20%

36%

Une situation 
meilleure

Note 
moyenne

5,0
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9,332
personnes

La perception de sa situation comparativement à celle de la génération précédente

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

46%59%46%36%46%Une situation meilleure (6 à 10)

9%10%15%12%12%Neutre (5)

31%11%28%32%27%Une situation pire (0 à 4)

5,36,85,55,05,5Moyenne/10

new7. Si vous comparez votre situation à celle de vos parents quand ils avaient votre âge, diriez-vous que votre situation est vraiment plus mauvaise ou vraiment meilleure 
que la leur ? La note 0 signifiant que votre situation est plus mauvaise et la note 10 signifiant que votre situation est meilleure. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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page 25

2 La confiance dans les institutions

page 26pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

La confiance dans la politique
q0v15. D'une manière générale, avez-vous confiance dans la politique ?3 514

individus 

5%

25%

46%

24%

-

NSPNon, pas du toutNon, plutôt pasOui, plutôtOui, tout à fait

30%
Confiance

70%
Pas confiance
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La confiance dans la politique

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

33%54%45%30%40%Sous-total Oui

6%10%8%5%7%Oui, tout à fait

27%44%37%25%33%Oui, plutôt

66%46%55%70%60%Sous-total Non

51%36%42%46%44%Non, plutôt pas

15%10%13%24%16%Non, pas du tout

q0v15. D'une manière générale, avez-vous confiance dans la politique ?
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Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 
Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Le conseil municipal

Le conseil départemental (conseil général)

Le conseil régional

Le Conseil Constitutionnel

Le Conseil économique, social et environnemental

L'Union européenne

Le Sénat

Le Parlement européen

L'institution présidentielle

L'Assemblée nationale

Le gouvernement

9%

5%

5%

7%

5%

5%

4%

4%

5%

4%

4%

50%

46%

44%

33%

33%

32%

31%

29%

26%

25%

24%

26%

30%

32%

31%

34%

29%

35%

32%

30%

38%

31%

13%

16%

16%

25%

23%

31%

27%

32%

37%

31%

39%

2%

3%

3%

4%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

% Confiance
59%

51%

49%

40%

38%

37%

35%

33%

31%

29%

28%

+6

+3

+4

 =

+3

+2

+3

Nouvel item

+1

+1

+2

27

28
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page 29pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le niveau de confiance dans les institutions politiques 
Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre
2018

Décembre
2017

Décembre
2016

Décembre
2015

Février
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Décembre 
2009

66%

56%

62%

66%

68%

65%
64%

53%
54%

60%

64%
63%

53%

59%

56%

44%

48%

53%

58%

55%
56%

43% 43%

50%

56%

54%

48%
51%

58%

45%

50%

54% 57%

55%
54%

41% 41%

49%

56%

54%

45%

49%

36%

43%

47%

40%
40%

42%

33%
32%

37%

44%

38% 38%

32%

28%

36%

42%
41%

35%
37%

38%

42%

38%

44% 44%

29% 26%

33%

39%
39%

32%
35%

24%

33%
33%

38%

28%

36%

39%

41% 41%
42%

29%

23%

31%

38%

38%

28%

29%

33%

31%

31%

29%

40%

35%
34%

33%

23%

30%

37%
38%

30% 31%
32%

26%
25%

23%

33%

29%
28%

30%

22%

27%

35% 35%

26%

28%

38%

42%
42%

35%
38%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Le conseil municipal

Le conseil départemental 
(conseil général)

Le conseil régional

L'institution présidentielle

Le gouvernement

L'Assemblée nationale

Le Sénat

Le Conseil économique, social 
et environnemental

Le Conseil constitutionnel

L'Union européenne

Le Parlement européen

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats 
de janvier 2015

page 30pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le niveau de confiance dans les institutions politiques

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

41%40%42%37%41%Confiance
L’Union Européenne

58%59%56%60%57%Pas confiance

31%24%36%28%31%Confiance
Le gouvernement

68%75%63%70%68%Pas confiance

28%26%47%35%36%ConfianceLe Sénat / Der Bundesrat / 
Senat / Il Senato 70%73%51%62%62%Pas confiance

36%35%40%33%37%Confiance
Le Parlement Européen

63%63%58%64%61%Pas confiance

27%25%40%29%32%ConfianceL'Assemblée Nationale / Der 
Bundestag / Sejm / La Camera dei
Deputati 72%74%58%69%66%Pas confiance

-6

-10

-2

Non posé

-6

-1

-2

-1

Non posé

 =

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

Q13. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les institutions suivantes :
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page 31pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Le ou la maire de votre commune

Votre conseiller ou conseillère départemental(e) 
(ex-conseiller général)

Vos conseillers régionaux

Votre député(e)

Le Premier ministre actuel

Vos député(e)s européens(enes)

Le président de la République actuel

13%

5%

4%

5%

7%

4%

6%

47%

42%

41%

34%

28%

31%

23%

23%

31%

32%

34%

27%

33%

24%

15%

15%

17%

22%

33%

26%

45%

2%

7%

6%

5%

5%

6%

2%

% Confiance

60%

47%

45%

39%

35%

35%

29%

+3

+5

+4

+3

+8

+5

 =

page 32pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

53%

42% 42%
41% 44%

49%

52%

49%

48%

39%

36%

44%

51% 51%

41%
45%

65%

52%
54%

57%

61%

66% 67%

63% 64%

55%

58%

63%

65% 65%

57%

60%

54%

43%
44%

43%
45%

51%

54%

49% 49%

40%

38%

45%

50% 51%

42%

47%
47%

38%

37% 40% 41% 42%

48%

42%
45%

35% 31%

37%

44% 45%

36%

39%38%

38%
33%

28%

25%

34%

43%

33%
35% 36%

25%

31% 34% 36%

27%

35%

35%

31% 30%

30%
27%

27%

33%

30% 30%

25%

23%

31%

37%

36%
30% 35%

26%

23%

31%

29%

25%

36%

23%

30%

37% 38%

29%

29%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

Vos conseillers régionaux

Votre député

Votre conseiller général

Le maire de votre commune

Le/La Premier(e) ministre 
actuel(le)

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre 
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février 
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Octobre
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009

Le Président de la République 
actuel

Vos députés européens

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats 
de janvier 2015

31

32



17

page 33pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le niveau de confiance dans les personnalités politiques selon les fonctions 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

41%37%58%60%51%Confiance
Le ou la maire de votre 
commune

52%61%36%38%44%Pas confiance

38%36%50%35%41%Confiance
Le Premier ministre / Chancelier
/ Président du Conseil

60%62%47%60%56%Pas confiance

31%39%41%39%38%Confiance
Votre député

63%57%53%56%56%Pas confiance

29%36%36%35%34%Confiance
Les députés européens

66%59%59%59%61%Pas confiance

Non posé

+6

-5

-6

Non posé

-6

-1

 =

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

Q14. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans les personnalités politiques suivantes :

page 34pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le fonctionnement de la démocratie en France
Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

3%

28%

41%

27%

1%

Très bien

Assez bien

Pas très bien

Pas bien du tout

NSP

Bien
31%

Pas bien
68% +4

-4

48%

57%
60%

54%

69%

73%

61%

67%
70%

61%

70%

64%

55% 57%

64%

68%

50%

42%
40%

45%

30%
27%

39%

31%
29%

36%

27%

35%

42% 42%

35%
31%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020

Déc. 
2018

Déc. 
2017

Déc. 
2016

Déc. 
2015

Février 
2015*

Déc. 
2014

Déc. 
2013

Déc. 
2012

Déc.  
2011

Déc. 
2010

Déc. 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015
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page 35pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le fonctionnement de la démocratie

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

36%35%51%31%40%Sous-total Bien

4%5%6%3%5%Très bien

32%30%45%28%35%Assez bien

63%64%47%68%59%Sous-total Mal

44%45%34%41%40%Assez mal

19%19%13%27%19%Très mal

-9

-5

-4

+8

+7

+1

-5

 =

-5

+5

+1

+4

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?

page 36pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le fonctionnement de la démocratie

35%

42%

35%

31%

55%

67%

60%

51%

35%

32%

41%

36%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pologne

Italie

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

% Sous-total bien

Q22. Diriez-vous qu'en France la démocratie fonctionne très bien, assez bien, pas très bien ou pas bien du tout ?
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page 37pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’intérêt porté à la politique 
Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

15%

36%

31%

18%

-

Beaucoup

Assez

Peu

Pas du tout

NSP

Oui
51%

Non
49% +3

-2

44%

41%
39%

41% 42% 41% 41%
43% 44%

48%
46% 47%

49%

42%

46%

49%

55%

58%
60% 59%

57% 58% 59%

56% 56%

51%
53% 52%

49%

57%

53%
51%

30%

40%

50%

60%

70%

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020

Déc. 
2018

Déc. 
2017

Déc. 
2016

Déc. 
2015

Février 
2015*

Déc. 
2014

Déc. 
2013

Déc. 
2012

Déc.  
2011

Déc. 
2010

Déc. 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

page 38pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’intérêt porté à la politique 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

58%72%77%51%66%Sous-total - Intéressé

12%26%31%15%22%Beaucoup

46%46%46%36%44%Assez

42%27%22%49%34%Sous-total – Pas intéressé

32%22%16%31%24%Peu

10%5%6%18%10%Pas du tout

 =

+1

-1

-1

-1

 =

-7

-2

-5

+8

+4

+4

 / Comparaison avec la vague 14 (Février 2023)

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?
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page 39pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’intérêt porté à la politique 

52%

49% 53%
51%

77%
79%

77% 77%

72%

69% 65%

58%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

France

Allemagne

Pologne

Italie

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

% Sous-total intéressé

Q23. Est-ce que vous vous intéressez à la politique... ?

page 40pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Très 
confiance

Pas du tout
confiance

Plutôt 
confiance

Plutôt pas 
confiance NSP

Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Les artisans
La science

Les petites et moyennes entreprises
La gendarmerie

Les hôpitaux
L'armée

La police
La Sécurité sociale

L'école
Les associations

EDF
Les grandes entreprises publiques

Les grandes entreprises privées
La justice

Les syndicats
Les banques

Les responsables religieux
Les médias

Les partis politiques
Les réseaux sociaux (Facebook, X (ex-Twitter), etc.)

18%

21%

10%

22%

17%

19%

17%

10%

11%

9%

9%

4%

5%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

3%

64%

60%

69%

55%

58%

54%

53%

58%

56%

56%

53%

47%

41%

39%

35%

36%

27%

25%

18%

13%

12%

13%

14%

14%

17%

17%

19%

22%

23%

22%

24%

34%

36%

33%

35%

37%

37%

42%

41%

35%

4%

4%

4%

7%

6%

8%

10%

7%

8%

10%

10%

12%

15%

20%

22%

20%

28%

28%

36%

47%

2%

2%

3%

2%

2%

2%

1%

3%

2%

3%

4%

3%

3%

2%

3%

3%

5%

2%

3%

2%

% Confiance
82%
81%
79%
77%
75%
73%
70%
68%
67%
65%
62%
51%
46%
45%
40%
40%
30%
28%
20%
16%

-1
 =
 =
 =
-3
+1
+1
 =
 =
-2
+3
+5
+3
+1
+4
+2
+2
 =
+4
 =
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page 41pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

La police

Les hôpitaux

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février 
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Octobre 
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009

83%

82%

83%

78%

80%

82%

79%

83%

82%
82%

83%

76%

78%

80%
81%

82%

78%

75%

63%
64%

65%
66%

68%
69%

80%

75%

78%

73%

74%

66%

69%

72%

69% 70%

78%

82%

81%
81%

62%

67%

61%

65%

69%

69% 68% 68%

66%
67%

65%

77%
77%

73%
74%

76%

83%

81%

82%

75%
74% 76%

77% 75%

72% 73%

73%

67% 67%
68%

69%

66%
65%

69%

70%

73%
74%

67%

67%

82%

84%

80%

81%

76%

78%

77%
78%

80%
79%

79%

60%

70%

80%

L’armée

L’école

Les PME

La Sécurité sociale

Les associations

La science

Les artisans

La gendarmerie

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

page 42pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le niveau de confiance dans certaines organisations 
Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

Les grandes entreprises publiques

Les grandes entreprises privées

Les banques

Les medias

Les partis politiques

50%

43%
44%

46%

44%

47%

54%

46% 46%

42%
40%

44%

48%

52%

46%

51%

59%

62%

36%

33%
35% 35%

28%
27%

29%

27%
29%

27% 27%

27% 32%

36%

40%

41%

37%
35%

42%

41%

47% 48%

43% 43%

40%

36%

43%

44%

50%

43%

46%

29%

20%

25% 25%

29%
32%

34%

29%
30%

27% 27%

35%

38% 38%
40%

24%

27%

23% 23% 23%
25%

30%

24% 24% 24%
23%

28% 28% 28% 28%

14%
13% 13%

12%
11%

9%

14%
12%

11%
9% 9%

13%

16% 16%

20%

13%

17% 17%
16% 16%

45%

44%

48%

52%

44% 44% 44% 44%
46%

48%

46%
44%

45%46%

51%

56%

49%
50%

43%

38%

27%

34%

28%
30%

5%

15%

25%

35%

45%

55%

La justice

Les responsables religieux

Les réseaux sociaux

EDF

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre
2018

Décembre 
2017

Décembre 
2016

Décembre 
2015

Février 
2015*

Décembre 
2014

Décembre 
2013

Décembre 
2012

Octobre 
2011

Décembre 
2010

Décembre 
2009 *Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

Les syndicats
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page 43pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le niveau de confiance dans certaines organisations 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

86%67%80%81%80%La science
82%62%83%82%79%Les artisans
76%48%84%79%75%Les petites et moyennes entreprises
69%45%80%75%71%Les hôpitaux
70%37%77%70%67%La police
65%52%67%67%64%L’école
61%55%65%73%64%L’armée
52%33%52%65%52%Les associations
42%26%67%45%49%La justice
40%43%46%62%48%Les acteurs de l’énergie
33%35%56%40%43%Les syndicats
39%26%41%51%41%Les grandes entreprises publiques
48%23%40%46%41%Les grandes entreprises privées
27%44%38%40%37%Les banques
25%26%34%28%30%Les médias
32%22%22%30%26%Les responsables religieux
19%16%30%20%23%Les partis politiques
20%28%18%16%20%Les réseaux sociaux (Facebook, Twitter, etc.) 

-2
+4
+2
+2
+1
-4
+1
 =
 =
+2
-3
-1
-1
-3
-5
-1
-5
-4

+1
-1
 =
-3
-2
-2
-1
 =
-3
 =
-2
-3
-5
-4
-5
-2
-2
-2

Confiance

Q25. Avez-vous très confiance, plutôt confiance, plutôt pas confiance ou pas confiance du tout dans chacune des organisations suivantes... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

page 44

3 La confiance dans les acteurs 
politiques

43
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page 45pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le rapport à la politique 
Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

37%

19%

15% 13%

6%
4% 4%

1% 1%

De la méfiance Du dégoût De l'intérêt De l'ennui De l'espoir De la peur Du respect De
l'enthousiasme

NSP

 =

+1-1

 =

+1
 =  =

-1
 =

Sentiments 
négatifs

74%
+1

Sentiments 
positifs

25%
-2
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3 514
individus 

Le rapport à la politique 
Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?
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*Vague 6b, réalisée suite aux 
attentats de janvier 2015
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page 47pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le rapport à la politique 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

30%34%30%37%33%Méfiance

14%17%17%15%16%Intérêt

20%16%7%19%14%Dégoût

11%6%20%13%14%Ennui

13%13%10%6%10%Espoir

4%7%8%4%6%Peur

4%4%6%4%5%Respect

3%2%1%1%1%Enthousiasme

+4

-3

+1

+2

-2

+1

-2

-1

+1

-5

+2

+2

-2

-1

 =

+2

Q41. Quand vous pensez à la politique, pouvez-vous me dire ce que vous éprouvez d'abord... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

page 48pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La prise en compte de son avis par les responsables politiques
Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 49pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La prise en compte de son avis par les responsables politiques

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

22%30%33%18%26%Oui

3%5%6%2%4%Beaucoup

19%25%27%16%22%Assez

77%70%66%81%74%Non

41%41%40%37%40%Peu

36%29%26%44%34%Pas du tout

-12

-2

-10

+13

+6

+7

 =

 =

 =

 =

-4

+4

Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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9,332
personnes

La prise en compte de son avis par les responsables politiques
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17% 18%

39%
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Q18. A votre avis, est-ce que les responsables politiques, en général, se préoccupent beaucoup, assez, peu ou pas du tout de ce que pensent les gens comme vous ?
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page 51pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout 
satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

24%

11%
9% 9%

7% 7%
9% 9%

6%

2% 1%

10
Très

satisfait

9876543210
Pas du tout 

satisfait

60%
Mécontent

27%
Satisfait

+1  =

Satisfaction 
moyenne

3,3/10
 =

Ne se 
prononce 
pas : 6%
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3 514
individus 

La satisfaction à l’égard de l’action du président de la République
BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout 
satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

46%
50%

59% 60%

35% 35%
27% 27%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Mécontent

Satisfait

51

52



27

page 53pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La satisfaction à l’égard de l’action du président / chef du gouvernement

Italie
Georgia Meloni

Pologne
Donald Tusk

Allemagne
Olaf Scholz

France
Emmanuel MacronTotal

43%46%22%27%32%Satisfait (6 à 10)

7%4%7%7%7%Neutre (5)

44%45%68%60%57%Pas satisfait (0 à 4)

4,44,53,13,33,7Moyenne

-16

-4

+23

-1,3

-7

 =

+9

-0,7

BQ3v12b. D'une manière générale, vous êtes satisfait(e) ou pas de l'action du président de la République Emmanuel Macron? La note 0 signifiant que vous n’êtes pas du tout 
satisfait et la note 10 signifiant que vous êtes très satisfait. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

page 54pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne ressentez pas du tout ce sentiment 
et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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Sentiment moyen 

3,8/10

 =

-4

-0,3 -0,3 +0,2

 =

-4

-4

+2

53

54



28

page 55pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement
NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne ressentez pas du tout ce sentiment 
et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

De l'inquiétude

De l'espoir

De la colère

Janvier 2024Février 2023Janvier 2022Février 2021Février 2020

6,9 
6,7 6,6 

7,0 
6,7

6,1 6,0 6,0 

6,4 
6,1

4,2 4,2 

3,6 
3,8

3,0

3,5

4,0

4,5

5,0

5,5

6,0

6,5

7,0

7,5

8,0 Note moyenne

page 56pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Les sentiments à l’égard de la politique du gouvernement

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

6,96,57,16,76,9Moyenne

Inquiétude
74%67%80%69%74%6 à 10

7%8%6%10%8%5

15%20%13%15%15%0 à 4

5,95,75,76,15,9Moyenne

Colère
56%54%55%57%56%6 à 10

11%8%10%13%11%5

27%31%31%23%28%0 à 4

4,65,84,1%3,84,4Moyenne

Espoir
43%58%33%27%38%6 à 10

8%8%8%11%9%5

45%28%57%56%49%0 à 4

+0,7

+14

-3

-9

+0,7

+9

+1

-10

-0,6

-10

-1

+12

+0,5

+6

-1

-6

+0,9

+12

-1

-11

-0,7

-12

+2

+9

NEW5. En ce qui concerne la politique du gouvernement, ressentez-vous chacun des sentiments suivants ? La note 0 signifiant que vous ne ressentez pas du tout ce sentiment 
et la note 10 signifiant que vous ressentez énormément ce sentiment. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 57pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La perception de la probité du personnel politique
N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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9,332
personnes

La perception de la probité du personnel politique

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

26%25%45%30%34%Plutôt honnêtes

71%72%51%68%63%Plutôt corrompus

-8

+8

-3

+2

N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

57

58



30

page 59pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La perception de la probité du personnel politique
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N42. Diriez-vous qu'en règle générale, les élu(e)s et les dirigeant(e)s politiques français sont plutôt honnêtes ou plutôt corrompu(e)s? 

page 60pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSPNi d’accord,

ni pas d’accord

Les opinions détaillées sur les responsables politiques
Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Les hommes politiques parlent trop et n'agissent pas assez

Les hommes politiques à l'Assemblée nationale doivent suivre 
la volonté du peuple

Les responsables politiques sont déconnectés de la réalité et 
ne servent que leurs propres intérêts

Les différences politiques entre les citoyens ordinaires et les 
élites sont plus grandes que les différences entre citoyens

Je préfèrerais être représenté(e) par un citoyen ordinaire 
plutôt que par un politicien professionnel

C'est le peuple, et pas les responsables politiques, qui devrait 
prendre les décisions politiques les plus importantes

En politique, lorsqu'on parle de compromis, c'est qu'on 
renonce en réalité à ses principes
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+1

Nouvel item

-1

 =

-2

-2

+1
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page 61pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les opinions détaillées sur les responsables politiques
Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?
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Je préférerais être représenté(e) par un citoyen ordinaire 
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ne servent que leurs propres intérêts

En politique, lorsqu'on parle de compromis, c'est qu'on 
renonce en réalité à ses principes

Les hommes politiques à l'Assemblée nationale doivent suivre 
la volonté du peuple
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9,332
personnes

Les opinions détaillées sur les responsables politiques

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

80%80%78%79%79%% D’accordLes hommes politiques à l'Assemblée nationale doivent suivre 
la volonté du peuple 4%3%4%4%4%% Pas d’accord

78%80%72%81%77%% D’accord
Les hommes politiques parlent trop et n'agissent pas assez

5%4%7%5%6%% Pas d’accord

74%71%67%76%71%% D’accordLes responsables politiques sont déconnectés de la réalité et ne 
servent que leurs propres intérêts 6%6%12%7%9%% Pas d’accord

68%74%70%68%70%% D’accordLes différences politiques entre les citoyens ordinaires et les 
élites sont plus grandes que les différences entre citoyens 5%3%7%6%5%% Pas d’accord

47%59%53%52%53%% D’accordC'est le peuple, et pas les responsables politiques, qui devrait 
prendre les décisions politiques les plus importantes 20%10%19%20%18%% Pas d’accord

57%54%48%49%52%% D’accordEn politique, lorsqu'on parle de compromis, c'est qu'on renonce 
en réalité à ses principes 11%10%19%20%16%% Pas d’accord

46%55%47%57%50%% D’accordJe préfèrerais être représenté(e) par un citoyen ordinaire plutôt 
que par un politicien professionnel 20%11%20%14%18%% Pas d’accord

Non posé

 =

+5

+3

+1

+3

+3

Non posé

-1

 =

-3

+2

+3

+4

Pop1. Pour chacune des phrases suivantes, dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou non avec les propositions suivantes ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 63

4 Les valeurs

page 64pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La perception de son positionnement politique
NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 65pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La perception de son positionnement politique
NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?
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La perception de son positionnement politique

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

8%6%4%4%5%Extrême gauche

21%18%27%22%23%Gauche

13%16%25%15%18%Centre

33%32%29%27%31%Droite

9%16%4%9%8%Extrême droite

16%12%11%23%15%NSP

 =

+3

-4

+2

-2

+1

 =

-1

-1

-2

-1

+5

NOU1. Sur une échelle de 0 à 10, où 0 correspond à la gauche et 10 correspond à la droite, où diriez-vous que vous vous situez ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP

Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 
Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

L'islam représente une menace pour la République

Il y a trop d'immigrés en France

Les chômeurs pourraient trouver du travail 
s'ils le voulaient vraiment

Pour établir la justice sociale, il faudrait prendre aux riches 
pour donner aux pauvres

Il faudrait rétablir la peine de mort

Il faudrait réduire le nombre de fonctionnaires

Il faudrait que la France évolue vers un modèle multiculturel 
qui permet à chaque communauté d'affirmer son identité

33%

31%

18%

19%

23%

13%

9%

28%

30%

41%

38%

25%

29%

30%

20%

22%

25%

26%

18%

35%

32%

14%

12%

13%

13%

31%

19%

22%

5%

5%

3%

4%

3%

4%

7%

% D’accord

61%

61%

59%

57%

48%

42%

39%

+2

+1

+3

-2

+2

-1

Nouvel item
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L'islam représente une menace pour la 
République*

Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 
Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

Il faudrait réduire le nombre de 
fonctionnaires

Il y a trop d'immigrés en France

Les chômeurs pourraient trouver du travail 
s'ils le voulaient vraiment

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Décembre
2018

Décembre
2017

Décembre
2016

Décembre
2015

Février 
2015*

Décembre
2014

Décembre
2013

Décembre 
2012

Octobre 
2011

Décembre 
2010

Décembre
2009

Il faudrait rétablir la peine de mort

Pour établir la justice sociale, il faudrait 
prendre aux riches pour donner aux pauvres

Il faudrait que la France évolue vers un 
modèle multiculturel qui permet à chaque 

communauté d'affirmer son identité

56%
58%

62%
60% 60%

62% 62%
61%

59%

61%

49%

59%
60%

65%
67% 67%

69%

64% 64%
63%

60% 60% 60%

63%

60% 61%

56%

53%

51%
50%

48% 48%

49%
47%

49%

43%
42%

52%
51%

46% 46%

50%
51%

60%

56%

59%

57%

59%

57%

32%
34%

35%

45%

50%

47%

50%

47% 47%
45%

46% 46% 46%
47%

46%

48%

39%

0,3

0,35

0,4

0,45

0,5

0,55

0,6

0,65

0,7

0,75

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

*Item posé en N43 jusqu’à la vague 13 (janvier 2022)
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page 69pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024
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Les valeurs et l’adhésion à certaines propositions 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

53%70%70%59%63%Les chômeurs pourraient trouver 
du travail s'ils le voulaient vraiment

60%54%65%61%62%Il y a trop d'immigrés en [pays]

59%35%65%57%57%
Pour établir la justice sociale, il 
faudrait prendre aux riches pour 
donner aux pauvres

52%75%63%42%57%Il faudrait réduire le nombre de 
fonctionnaires

49%59%55%61%56%L'islam représente une menace 
pour la République

58%60%49%39%51%

Il faudrait que [pays] évolue vers un 
modèle multiculturel qui permet à 
chaque communauté d'affirmer son 
identité

33%48%23%48%36%Il faudrait rétablir la peine de mort

+3

+1

-5

 =

Non posé

Non posé

-4

% D’accord

+2

+4

+1

-2

Non posé

Non posé

+6

Q27 : Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas d’accord du tout ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 
Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

28%

32%

39%

1%

... s'ouvrir davantage au monde d'aujourd'hui

... ou se protéger davantage du monde d'aujourd'hui

... ni l'un, ni l'autre

NSP

33%

27%

24% 24%
23%

27%

18%

25%

24%

27%

23%

19%

25%

21%

28%
30%

40%

44%
46%

47%

40%

50%

39%

43%

36%
38%

44%
42%

48%

39%35%

32%
31%

29% 29%

32%
31%

35%
33%

35%
37% 34%

30%
29%

32%

15%

25%

35%

45%

55%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Déc. 
2018

Déc. 
2017

Déc. 
2016

Déc. 
2015

Février 
2015*

Déc. 
2014

Déc. 
2013

Déc. 
2012

Octobre 
2011

Déc. 
2010

Déc. 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

+7

-9

+3

-1
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page 71pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’opinion sur l’ouverture de la France au monde d’aujourd’hui 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

49%50%24%28%35%... s'ouvrir davantage au monde 
d'aujourd'hui

26%31%38%39%34%... ou se protéger davantage du 
monde d'aujourd'hui

24%18%36%32%29%... ni l'un, ni l'autre

+2

-5

+3

+5

-9

+4

Q28. Estimez-vous que la France doit... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

page 72pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

43%

20%

30%
7%

...s'ouvrir davantage

...se fermer davantage

Ne doit rien changer

NSP

Sur le plan économique

13%

21%

62%
4%

Sur le plan migratoire

+6

-6

+1

+1

-1

+1

-1 -1
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page 73pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

...s'ouvrir davantage

...se fermer davantage

Ne doit rien changer

NSP

Sur le plan économique Sur le plan migratoire

48%

37%

43%

28%

36%

30%

17%
19% 20%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

15%
12% 13%

62% 63% 62%

18%
20% 21%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022
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L’attitude que devrait adopter la France sur les plans économique et migratoire

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

71%72%56%43%59%... s'ouvrir davantage

Sur le plan économique 16%12%21%30%21%... se fermer davantage

10%13%16%20%15%Ne doit rien changer

27%19%14%13%18%... s'ouvrir davantage

Sur le plan migratoire 52%48%66%62%59%... se fermer davantage

17%30%14%21%19%Ne doit rien changer

+9

-3

-5

-4

+10

-7

+2

-2

+1

 =

+1

-1

new26. Et plus précisément, estimez-vous que la France doit... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 75pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises
Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

57%

40%

3%

Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur 
donne plus de liberté
Ou, au contraire, que l'Etat les contrôle et les 
réglemente plus étroitement

NSP

43% 44%

41%

53%

59%

64%

60%

63%

55% 51%

57%

55%

56%

53%

57%

52%

53%

58%

44%

38%

33%

37%

34%

40%

44%

39%
41%

38%

43%

40%

25%

35%

45%

55%

65%

75%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Déc. 
2018

Déc. 
2017

Déc. 
2016

Déc. 
2015

Février 
2015*

Déc. 
2014

Déc. 
2013

Déc. 
2012

Octobre 
2011

Déc. 
2010

Déc. 
2009

*Vague 6b, réalisée suite aux attentats de janvier 2015

+4

-3

-1
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

52%58%66%57%59%
Que l'Etat fasse confiance aux 
entreprises et leur donne plus de 
liberté

43%36%27%40%36%
Ou, au contraire, que l'Etat les 
contrôle et les réglemente plus 
étroitement

+11

-13

-3

+2

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 77pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024
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L’arbitrage liberté / contrôle pour les entreprises

57% 55%

53%

57%54% 53%

55%

66%

58%

60%

55%

52%

40%

50%

60%

70%

80%

France

Allemagne

Pologne

Italie

% Que l'Etat fasse confiance aux entreprises et leur donne plus de liberté

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

Q29. Pour faire face aux difficultés économiques, pensez-vous qu'il faut... ?

page 78

5 Le rapport à l’Union Européenne
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page 79pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024
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La perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 
Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ...

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

47%

44%

35%

42%
41%

42%

45%

40%

45% 45%
44%

45%
46%

23%

29%

32%

24%
25%

24%

20%

26%

22% 22%
24%

26%

27%

30%

26%

32%
33% 33% 33% 33%

32%
31%

30%
29%

28%

26%

15%

25%

35%

45%

55%

Janvier 
2024

Février
2023

Janvier 
2022

Février
2021

Février
2020

Déc.
2018

Déc.
2017

Déc.
2016

Déc.
2015

Déc.
2014

Déc.
2013

Déc.
2012

Octobre 
2011

NSPUne mauvaise 
chose

Une chose 
ni bonne ni 
mauvaise

Une bonne 
chose

46%

26% 27%

1%

+1

-2 +1

 =
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La perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

54%58%58%46%54%Une bonne chose

23%20%18%27%22%Une mauvaise chose

21%21%22%26%23%Ni bonne ni mauvaise

+1

-1

 =

-2

+1

 =

Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ...

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)
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page 81pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La perception des effets de l’appartenance de la France à l’UE 

45% 45% 45%
46%

54%
52%

57%
58%

57%

56%
54%

30%

40%

50%

60%

70%

France

Allemagne

Pologne

Italie

% Une bonne chose

Janvier
2024

Février
2023

Février
2021

Février
2020

Q50. D'une manière générale, pensez-vous que le fait pour la France de faire partie de l'Union Européenne est ...

page 82pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024
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L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes de la France
QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France, il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au gouvernement français ? La note 0 
signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement français. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

- 1%
2%

3%
4%

15%

10%

13%
12%

7%

13%

10
Au 

gouvernement 
français

9876543210
A l’UE

10%
A l’Union Européenne

Ne se 
prononce 
pas : 20%

 =55%
Au gouvernement français

 =

Note 
moyenne

6,8
 =
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page 83pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’institution privilégiée pour résoudre les problèmes de la France

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

23%14%14%10%15%A l’UE (0 à 4)

8%13%15%15%13%Neutre (5)

53%56%53%55%54%
Au gouvernement français / 
allemand / polonais / italien
(6 à 10)

16%17%18%20%18%NSP

6,16,86,46,86,5Moyenne

+2

-3

-1

+2

 =

+4

-4

-4

+4

-0,2

QEUR1. Selon vous, pour résoudre les problèmes de la France, il faut donner plus de pouvoir à l'Union européenne ou plus de pouvoir au gouvernement français ? La note 0 
signifiant qu’il faut plus de pouvoir à l’UE et la note 10 signifiant qu’il faut plus de pouvoir au gouvernement français. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

page 84

6 La perception des systèmes politiques 
et de la démocratie

83

84



43

page 85pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
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Très 
bonne

Très
mauvaise

Assez
bonne

Assez
mauvaise NSP

Les opinions sur différents types de systèmes politiques
Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Avoir un système politique démocratique

Que ce soient des experts et non un gouvernement qui 
décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se préoccuper du 
parlement ni des élections

Que l'armée dirige le pays

35%

9%

10%

6%

48%

42%

24%

17%

10%

29%

27%

25%

3%

14%

34%

48%

4%

6%

5%

4%

% Bonne image

83%

51%

34%

23%

+1

+3

+5

+4
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Les opinions sur différents types de systèmes politiques
Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 

48% 51% 47% 49%

42%

34% 33% 34%
39%

29%
34%

12%
15% 17% 17% 15% 15% 15%

20%

27%

19%
23%

59%

66%

58% 59%
56%

59% 59%

51% 50% 52%

47%

52%
48%

51%

89% 91% 90% 91%

84%
87%

75% 76%

84% 82% 83%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Que l'armée dirige le pays

Avoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections

Que ce soient des experts et non un 
gouvernement qui décident ce qui leur semble 

le meilleur pour le pays

Avoir un système politique démocratique

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020

Déc. 
2018

Déc. 
2017

Déc. 
2016

Déc.
2015

Février 
2015*

Déc. 
2014

Déc. 
2013

Déc. 
2012

Déc. 
2009
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page 87pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Les opinions sur différents types de systèmes politiques

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

88%84%84%83%84%% Good
Avoir un système politique démocratique

10%14%14%13%13%% Very good

58%70%57%51%57%% GoodQue ce soient des experts et non un gouvernement qui 
décident ce qui leur semble le meilleur pour le pays 38%27%39%43%39%% Very good

37%46%37%34%38%% GoodAvoir à sa tête un homme fort qui n'a pas à se 
préoccuper du parlement ni des élections 59%52%58%61%58%% Very good

17%17%14%23%17%% Good
Que l'armée dirige le pays

80%80%83%73%80%% Very good

+2

+4

 =

 =

+1

+3

 =

+1

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q55. Je vais vous décrire différents types de systèmes politiques et vous demander ce que vous en pensez pour gouverner ce pays. Pour chacun, veuillez me dire si cette façon 
de gouverner le pays serait très bonne, assez bonne, assez mauvaise ou très mauvaise. 
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L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on peut faire 
évoluer les choses

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les citoyens 
étaient associés de manière directe (pétitions, tirage au sort) à 

toutes les grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les 
organisations de la société civile (associations, syndicats) 

étaient davantage associées à toutes 
les grandes décisions politiques

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins de 
démocratie mais plus d'efficacité

37%

27%

19%

11%

38%

44%

47%

32%

15%

18%

20%

29%

8%

7%

9%

22%

2%

4%

5%

5%

% D’accord

75%

71%

66%

43%

-1

+3

-2

+4

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP
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page 89pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’opinion sur le système politique démocratique
Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

41% 42%

47%

39%
43%

65%

66%
68% 66%

64%

70%
68%

71%

80% 79%
76% 75%

20%

40%

60%

80%

En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins 
de démocratie mais plus d'efficacité

La démocratie fonctionnerait mieux en France
si les organisations de la société civile (associations, 
syndicats) étaient davantage associées à toutes les 

grandes décisions politiques

La démocratie fonctionnerait mieux en France si les 
citoyens étaient associés de manière directe 

(pétitions, tirage au sort) à toutes les grandes 
décisions politiques

C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on 
peut faire évoluer les choses

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

Février
2021

Février
2020
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9,332
personnes

L’opinion sur le système politique démocratique

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

75%80%76%75%76%% D’accord
C'est utile de voter car c'est par les élections que l'on 
peut faire évoluer les choses 24%18%23%23%22%% Pas d’accord

67%78%70%71%71%% D’accordLa démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les 
citoyens étaient associés de manière directe (pétitions, 
tirage au sort) à toutes les grandes décisions politiques 30%20%29%25%27%% Pas d’accord

67%70%67%66%67%% D’accordLa démocratie fonctionnerait mieux en (pays) si les 
organisations de la société civile (associations, 
syndicats) étaient davantage associées à toutes 
les grandes décisions politiques

30%28%31%29%30%% Pas d’accord

39%39%34%43%38%% D’accord
En démocratie rien n'avance, il vaudrait mieux moins de 
démocratie mais plus d'efficacité 57%57%63%52%58%% Pas d’accord

+1

+2

+2

-3

-3

+4

 =

+2

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q56. Certaines opinions sont parfois exprimées au sujet du système politique démocratique. Veuillez me dire, à chaque fois, si vous êtes tout à fait d’accord, plutôt d’accord, 
plutôt pas d’accord ou pas du tout d’accord. 

89

90



46

page 91pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les opinions relatives au référendum
NOU14. Voici une liste d’affirmations concernant le référendum. Pour chacune d’elles, êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d’accord?

Les citoyens devraient pouvoir imposer un référendum 
sur une question à partir d'une pétition ayant 

rassemblé un nombre requis de signatures

Il devrait y avoir des référendums sur la plupart des 
questions importantes

Les citoyens ne sont pas assez compétents pour décider 
sur des questions qu'ils ne connaissent pas

33%

32%

12%

43%

42%

33%

14%

17%

30%

6%

6%

21%

4%

3%

4%

% D’accord

76%

74%

45%

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP
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3 514
individus 

Les opinions sur la démocratie et les représentants politiques
nou6. Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les propositions suivantes.

17% 11% 5%

27%

18% 23%

27%

34%
26%

16%
21%

25%

11% 14% 20%

2% 2% 1%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Ni d'accord ni pas d'accord

Pas vraiment d'accord

Pas du tout d’accord

NSP

44%% D’accord 29% 28%

Malgré ce que disent certains, la 
plupart des hommes et femmes 
politiques essaient de tenir leurs 

promesses de campagne électorale

Il n'y a pas de quoi être 
fier de notre système 

démocratique

Les hommes et les 
femmes politiques ne 

méritent pas beaucoup 
de respect
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page 93pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Les opinions sur la démocratie et les représentants politiques

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

38%53%28%44%39%% D’accord

Il n'y a pas de quoi être fier de notre système démocratique
28%18%43%27%31%% Pas d’accord

41%32%25%29%31%% D’accord
Les hommes et les femmes politiques ne méritent pas 
beaucoup de respect

22%28%36%35%31%% Pas d’accord

23%34%27%28%27%% D’accordMalgré ce que disent certains, la plupart des hommes et 
femmes politiques essaient de tenir leurs promesses de 
campagne électorale 51%35%43%45%44%% Pas d’accord

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

nou6. Pour chacune des phrases suivantes, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les propositions suivantes.

page 94

7 L’opinion sur les enjeux 
énergétiques
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page 95pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies
QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité dont nous aurons besoin 
dans l'avenir ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Le solaire

L'hydraulique

Les éoliennes en mer

Les éoliennes terrestres

Le nucléaire

Le gaz

Le pétrole

48%

41%

28%

25%

31%

9%

7%

42%

47%

42%

43%

38%

42%

28%

6%

6%

16%

17%

18%

34%

38%

2%

2%

10%

11%

9%

10%

22%

2%

4%

4%

4%

4%

6%

5%

% D’accord

90%

88%

70%

68%

69%

51%

35%

 =

-1

 =

+2

-1

+1

-1

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP
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3 514
individus 

L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies
QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité dont nous aurons besoin 
dans l'avenir ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Les éoliennes en mer

Les éoliennes en terrestre

Le solaire

L’hydraulique

Le pétrole

Le gaz

Le nucléaire

86%
90% 90%

89% 88%

65%
70% 70%

61%

66%
68%

63%

70%
69%

52%
50% 51%

36% 36% 35%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

55%

60%

65%

70%

75%

80%

85%

90%

95%

100%

Janvier 2024Février
2023

Janvier 2022
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page 97pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

5,146
personnes

QEDF1. Pour chacune des énergies suivantes, êtes-vous d'accord ou pas d'accord pour qu'elles soient utilisées pour produire l'électricité dont nous aurons besoin 
dans l'avenir ?

L’opinion sur l’utilisation des différentes énergies

AllemagneFrance

87%90%% D’accord
L’énergie solaire

11%8%% Pas d’accord

81%70%% D’accord
Les éoliennes en mer

17%26%% Pas d’accord

63%88%% D’accord
L’énergie hydraulique

24%8%% Pas d’accord

74%68%% D’accord
Les éoliennes terrestres

22%28%% Pas d’accord

51%69%% D’accord
L’énergie nucléaire

46%27%% Pas d’accord

59%51%% D’accord
Le gaz

38%43%% Pas d’accord

47%35%% D’accord
Le pétrole

49%60%% Pas d’accord

page 98pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Assurer l'indépendance énergétique du pays

Garantir des prix bas pour les ménages

Lutter contre le réchauffement climatique

Garantir la fourniture d'électricité partout et tout le temps

Respecter l'environnement et préserver les paysages

Protéger la santé publique

Garantir des prix bas pour les industries

Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de l'énergie

NSP

Les critères pour le choix des énergies à utiliser
QEDF2. Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France à l'avenir, plusieurs critères peuvent être pris en compte. Quel critère vous paraît prioritaire... 
En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

41%

37%

31%

27%

24%

19%

11%

7%

1%

23%

19%

17%

12%

11%

9%

5%

3%

En premier Au global

 =

+2

-6

 =

-1

+2

+2

+1

 =
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page 99pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les critères pour le choix des énergies à utiliser
QEDF2. Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France à l'avenir, plusieurs critères peuvent être pris en compte. Quel critère vous paraît prioritaire... 
En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

Lutter contre le réchauffement climatique

Garantir la fourniture d'électricité partout et 
tout le temps

Assurer l'indépendance énergétique du pays

Garantir des prix bas pour les ménages

Garantir des prix bas pour les industries

Protéger la santé publique

Respecter l'environnement et préserver les 
paysages

35%

47%

41%

36%
35%

37%

35% 31% 31%
27%

28% 27%

25% 22%
24%

26%

19% 19%

7%

9%
11%

8%

6%
7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Janvier 2024Février
2023

Janvier 2022

Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de 
l'énergie
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5,146
personnes

QEDF2. Pour choisir quelles énergies il faut utiliser en France à l'avenir, plusieurs critères peuvent être pris en compte. Quel critère vous paraît prioritaire... 
En premier ? Et en second ? Total supérieur à 100%

Les critères pour le choix des énergies à utiliser

AllemagneFrance

35%41%Assurer l'indépendance énergétique du pays

34%37%Garantir des prix bas pour les ménages

36%27%Garantir la fourniture d'électricité partout et tout le temps

28%31%Lutter contre le réchauffement climatique

30%24%Respecter l'environnement et préserver les paysages

15%19%Protéger la santé publique

12%11%Garantir des prix bas pour les industries

8%7%Ne pas supprimer d'emplois dans le secteur de l'énerg
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page 101pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les décisions en matière de choix énergétique en France
QEDF3. Qui, selon vous, devrait avoir le dernier mot en matière de choix énergétique pour la France ?

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Les citoyens 
eux-mêmes

29%

Les experts ou les 
scientifiques

26%

Les autorités 
politiques nationales

20%

Les autorités 
politiques locales

8%

Les industriels et 
les producteurs 

d'énergie
8%

Les autorités 
de l'Union 

Européenne
7%

NSP
2%

-2

+1

 =

 =

+1

+1 -1
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3 514
individus 

Les décisions en matière de choix énergétique en France
QEDF3. Qui, selon vous, devrait avoir le dernier mot en matière de choix énergétique pour la France ?

Les autorités politiques nationales

Les autorités politiques locales

Les citoyens eux-mêmes

Les experts ou les scientifiques

Les autorités de l'Union Européenne

Les industriels et les producteurs d'énergie

33%
31%

29%

24% 25% 26%

18%

20% 20%

8% 8%
8%

7% 7%
8%

7%
6% 7%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Janvier 2024Février
2023

Janvier 2022
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page 103pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

5,146
personnes

QEDF3. Qui, selon vous, devrait avoir le dernier mot en matière de choix énergétique pour la France ?

Les décisions en matière de choix énergétique en France

AllemagneFrance

37%29%Les citoyens eux-mêmes

33%26%Les experts ou les scientifiques

10%20%Les autorités politiques nationales

6%8%Les autorités politiques locales

5%8%Les industriels et les producteurs 
d'énergie

6%7%Les autorités de l’UE

page 104

8 Le rapport au travail

103

104



53

page 105pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

L’opinion vis-à-vis de leur travail
Q9V14. Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. Dans le cadre de votre activité professionnelle… ? 
Question posée uniquement aux actifs et aux retraités ayant travaillé

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

C'est/C'était un travail qui donne/donnait 
l'impression que cela sert/servait à quelque chose

Vous avez/aviez un travail qui est/était 
bien considéré par les gens

Vous disposez/disposiez d'une 
réelle autonomie

75%

68%

65%

19%

26%

29%

6%

6%

6%

3 119
individus 

S'applique plutôt bien NSPS'applique plutôt mal

+1

+5

+3

page 106pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’opinion vis-à-vis de leur travail

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

65%66%72%75%70%% S’applique plutôt bienC'est/C'était un travail qui donne/donnait 
l'impression que cela sert/servait à quelque 
chose 27%28%23%19%24%% S’applique plutôt mal

68%62%70%68%68%% S’applique plutôt bien
Vous avez/aviez un travail qui est/était 
bien considéré par les gens

26%32%24%26%26%% S’applique plutôt mal

55%55%48%65%55%% S’applique plutôt bien
Vous disposez/disposiez d'une 
réelle autonomie

37%38%44%29%38%% S’applique plutôt mal

+10

-5

+9

-4

-1

+4

+6

-2

+5

-2

-1

+4

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q9V14. Pour chacun des aspects suivants, diriez-vous qu’il s’applique plutôt bien ou plutôt mal à votre situation. Dans le cadre de votre activité professionnelle… ? 
Question posée uniquement aux actifs et aux retraités ayant travaillé
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page 107pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

La reconnaissance des efforts fournis au travail
Q6V13B. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que :

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

3 112
individus 

12%

41%

30%

14%

3%

NSPPas du tout d'accordPlutôt pas d'accordPlutôt d'accordTout à fait d'accord

53%
D’accord

+11 -844%
Pas d’accord

Les efforts que vous faites/avez faits dans la vie 
professionnelle ont été reconnus et récompensés
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9,332
personnes

La reconnaissance des efforts fournis au travail

Les efforts que vous faites/avez 
faits dans la vie professionnelle 

ont été reconnus et récompensés
ItaliePologneAllemagneFranceTotal

47%61%67%53%58%Sous-total D’accord

8%14%18%12%14%Tout à fait d’accord

39%47%49%41%44%Plutôt d’accord

51%37%31%44%40%Sous-total Pas d’accord

36%26%25%30%29%Plutôt pas d’accord

15%11%6%14%11%Pas du tout d’accord

+10

-1

+11

-7

-2

-5

+6

+1

+5

-4

-2

-2

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q6V13B. À partir de votre expérience personnelle, seriez-vous d'accord ou pas pour dire que :
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page 109pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

La définition d’une société juste
Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :3 112

individus 

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

44%

52%

4%

Une société où, avant tout, l'on réduit les écarts de 
rémunération entre les plus modestes et les plus riches
Une société où, avant tout, l'on rémunère davantage 
ceux qui travaillent plus que les autres

NSP

46%
48%

44%

47%
49%

52%

30%

40%

50%

60%

Janvier
2024

Février
2023

Janvier
2022

+3

-4

+1
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9,332
personnes

La définition d’une société juste

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

54%38%49%44%47%
Une société où, avant tout, l'on réduit 
les écarts de rémunération entre les 
plus modestes et les plus riches

41%55%45%52%48%
Une société où, avant tout, l'on 
rémunère davantage ceux qui 
travaillent plus que les autres

-4

+5

-2

+1

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q7V13B. Pour vous une société juste c'est :
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page 111pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’influence de la formation dans la société française
Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Dans la société française, l'apprentissage 
n'est pas suffisamment reconnu

Dans la société française, on donne trop souvent la priorité aux 
diplômes par rapport à l'expérience professionnelle

Dans la société française, il est important d'avoir un diplôme de 
haut niveau pour être respecté

Dans la société française, la formation tout au long de la vie ne 
permet pas de développer sa carrière professionnelle

Dans la société française, pour réussir, il vaut mieux éviter les 
métiers manuels ou techniques

40%

32%

17%

13%

9%

45%

46%

40%

33%

23%

10%

16%

28%

36%

37%

3%

3%

12%

13%

28%

2%

3%

3%

5%

3%

% D’accord

85%

78%

57%

46%

32%

-1

-2

-1

-3

 =

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP
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9,332
personnes

L’influence de la formation dans la société française

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

81%74%60%85%73%% D’accord
Dans la société française, l'apprentissage 

n'est pas suffisamment reconnu

16%23%36%13%24%% Pas d’accord
Dans la société française, on donne trop souvent la priorité aux diplômes 

par rapport à l'expérience professionnelle

54%69%72%78%69%% D’accord
Dans la société française, il est important d'avoir un diplôme de haut 

niveau pour être respecté

42%28%25%19%28%% Pas d’accord
Dans la société française, la formation tout au long de la vie ne permet 

pas de développer sa carrière professionnelle

55%60%65%57%60%% D’accord
Dans la société française, pour réussir, il vaut mieux éviter les métiers 

manuels ou techniques

42%38%33%40%38%% Pas d’accord
Dans la société française, l'apprentissage 

n'est pas suffisamment reconnu

51%56%40%46%47%% D’accord
Dans la société française, on donne trop souvent la priorité aux diplômes 

par rapport à l'expérience professionnelle

43%40%56%49%48%% Pas d’accord
Dans la société française, il est important d'avoir un diplôme de haut 

niveau pour être respecté

30%54%28%32%33%% D’accord
Dans la société française, la formation tout au long de la vie ne permet 

pas de développer sa carrière professionnelle

66%42%68%65%63%% Pas d’accord
Dans la société française, pour réussir, il vaut mieux éviter les métiers 

manuels ou techniques

-2

+1

-1

-7

 =

+2

+3

+3

 =

-4

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q15V14. Êtes-vous d'accord avec chacune des phrases suivantes :
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page 113pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes
Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui ont le Bac ou un diplôme inférieur

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

1 744
individus 

12%

23%

29%

34%

2%

NSPJamaisQuelquefoisAssez souventTrès souvent

35%
Souvent

 =  =63%
Quelquefois ou jamais

page 114pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le sentiment d’être dédaigné du fait de l’absence de diplômes

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

36%53%18%35%30%Total - Souvent

9%26%6%12%10%Très souvent

27%27%12%23%20%Assez souvent

63%43%80%63%68%Total – Quelquefois ou jamais

31%29%31%29%30%Quelquefois

32%14%49%34%38%Jamais

-5

-2

-3

+5

+4

+1

+4

-1

+5

-4

-5

+1

 / Comparatif par rapport à la vague 14 (Février 2023)

Q15BV14. Dans votre vie, vous avez eu l’impression que l’on vous dédaignait parce que vous n’aviez pas de diplômes d’études supérieures ?
Question posée uniquement à ceux qui ont le Bac ou un diplôme inférieur
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page 115pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le souhait de créer une entreprise 
q30v15. Est-ce que dans votre vie professionnelle vous aimeriez, ou vous auriez aimé, créer votre propre entreprise ?
q31v15. Et seriez-vous ou auriez-vous été intéressé(e) de créer une entreprise artisanale ?

38%

61%

1%

33%
66%

1%

Oui

Non

NSP

Créer sa propre 
entreprise

Créer une entreprise 
artisanale 

page 116pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le souhait de créer une entreprise 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

59%49%38%38%45%% Oui, créer son entreprise

45%35%24%33%33%% Oui, créer une entreprise 
artisanale

q30v15. Est-ce que dans votre vie professionnelle vous aimeriez, ou vous auriez aimé, créer votre propre entreprise ?
q31v15. Et seriez-vous ou auriez-vous été intéressé(e) de créer une entreprise artisanale ?
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page 117pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le poids du statut d’activité dans les chances de réussite
q32v15. On a plus de chances de réussir dans la vie en travaillant :

50%

24%

18%

3% 5%

NSPEn travaillant seul sur une 
ou plusieurs plateformes 

numériques (Uber, 
Deliveroo, etc.)

En créant sa propre 
entreprise

Dans le secteur publicDans le secteur privé

74%
En étant salarié

21%
En étant à son compte

page 118pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

q32v15. On a plus de chances de réussir dans la vie en travaillant :

Le poids du statut d’activité dans les chances de réussite

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

65%66%66%74%68%Sous-total En étant salarié

43%38%35%50%41%Dans le secteur privé

22%28%31%24%27%Dans le secteur public

33%32%28%21%28%Sous-total En étant à son compte

29%26%24%18%24%En créant sa propre entreprise

4%6%4%3%4%
En travaillant seul sur une 
ou plusieurs plateformes numériques 
(Uber, Deliveroo, etc.)
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page 119

9 Les épreuves de vie

page 120pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La place dans la société
q30bv15. Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu'elle correspond à votre situation ?

Je peux compter sur ma famille ou mes amis en cas de coup dur

Je ressens beaucoup d'incertitude dans ma vie personnelle

Je gère beaucoup de conflits dans ma vie personnelle

Je me sens proche d'un burn-out

Je suis victime d'injustice

Je suis victime de mépris

Je suis victime de discrimination

Je suis victime de harcèlement

38%

12%

7%

6%

5%

4%

4%

3%

43%

29%

24%

17%

13%

12%

8%

6%

11%

28%

34%

25%

28%

26%

21%

18%

6%

28%

32%

49%

51%

55%

65%

71%

2%

3%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

% Correspond

81%

41%

31%

23%

18%

16%

12%

9%

Tout à fait Pas du toutPlutôt Plutôt pas NSP
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page 121pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La place dans la société

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

84%80%86%81%83%% CorrespondJe peux compter sur ma famille ou mes amis en cas de coup 
dur 15%19%13%17%15%% Ne correspond pas

42%46%39%41%42%% Correspond
Je ressens beaucoup d'incertitude dans ma vie personnelle

56%53%60%56%56%% Ne correspond pas

33%37%69%31%46%% Correspond
Je gère beaucoup de conflits dans ma vie personnelle

65%62%30%66%52%% Ne correspond pas

19%36%27%23%25%% Correspond
Je me sens proche d'un burn-out

69%60%71%74%70%% Ne correspond pas

20%31%28%18%24%% Correspond
Je suis victime d'injustice

78%67%70%79%74%% Ne correspond pas

12%18%14%16%14%% Correspond
Je suis victime de mépris

86%80%84%81%84%% Ne correspond pas

13%21%14%12%14%% Correspond
Je suis victime de discrimination

85%77%85%86%84%% Ne correspond pas

9%17%12%9%12%% Correspond
Je suis victime de harcèlement

90%82%87%89%87%% Ne correspond pas

q30bv15. Pour chacune des phrases suivantes, diriez-vous qu'elle correspond à votre situation ?

page 122pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La perception de la société française aujourd’hui
q31bv15. Êtes-vous d'accord avec chacune des opinions suivantes concernant la société française actuelle ?

C'est une société où il y a de plus en plus de violence

C'est une société où il y a trop d'inégalités entre les riches et les 
pauvres

C'est une société qui a perdu sa boussole morale

C'est une société où beaucoup de gens sont méprisés

C'est une société où on lutte efficacement contre les 
discriminations

C'est une société qui donne la même chance à tous les individus

C'est une société juste

47%

38%

34%

18%

5%

6%

3%

39%

42%

44%

50%

30%

22%

21%

9%

14%

14%

23%

42%

41%

47%

3%

4%

4%

6%

19%

29%

26%

2%

2%

4%

3%

4%

2%

3%

% D’accord

86%

80%

78%

68%

35%

28%

24%

Tout à fait 
d’accord

Pas du tout
d’accord

Plutôt 
d’accord

Plutôt pas 
d’accord NSP

121

122



62

page 123pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La perception de la société française aujourd’hui

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

84%70%83%80%80%% D’accordC'est une société où il y a trop d'inégalités entre les 
riches et les pauvres 14%27%16%18%18%% Pas d’accord

83%64%80%86%79%% D’accord
C'est une société où il y a de plus en plus de violence

16%33%18%12%19%% Pas d’accord

75%53%68%78%70%% D’accord
C'est une société qui a perdu sa boussole morale

23%43%29%18%27%% Pas d’accord

68%54%58%68%63%% D’accord
C'est une société où beaucoup de gens sont méprisés

29%43%39%29%34%% Pas d’accord

25%39%35%35%33%% D’accordC'est une société où on lutte efficacement contre les 
discriminations 73%58%62%61%64%% Pas d’accord

18%40%31%28%28%% D’accordC'est une société qui donne la même chance à tous les 
individus 81%57%68%70%70%% Pas d’accord

19%33%29%24%26%% D’accord
C'est une société juste

79%63%69%73%71%% Pas d’accord

q31bv15. Êtes-vous d'accord avec chacune des opinions suivantes concernant la société française actuelle ?

page 124pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Les inquiétudes relatives aux évènements globaux
q32bv15. Pour chacune des choses suivantes, diriez-vous que vous êtes inquiet ?

Le contexte international 
(guerre en Ukraine, conflit Israélo-palestinien)

Le terrorisme

Le réchauffement climatique

Les migrations

Une nouvelle pandémie

30%

36%

33%

31%

11%

48%

40%

40%

32%

30%

16%

18%

19%

26%

43%

5%

5%

7%

9%

15%

1%

1%

1%

2%

1%

% Inquiet

78%

76%

73%

63%

41%

Très 
inquiet

Pas du tout 
inquiet

Assez 
inquiet

Peu 
inquiet NSP
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page 125pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Les inquiétudes relatives aux évènements globaux

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

82%61%79%78%77%% InquietLe contexte international 
(guerre en Ukraine, conflit Israélo-palestinien) 17%35%20%21%21%% Pas inquiet

68%51%69%76%68%% Inquiet
Le terrorisme

31%45%30%23%31%% Pas inquiet

75%51%65%73%67%% Inquiet
Le réchauffement climatique

24%45%34%26%32%% Pas inquiet

61%50%68%63%62%% Inquiet
Les migrations

37%46%31%35%36%% Pas inquiet

52%45%36%41%43%% Inquiet
Une nouvelle pandémie

47%51%63%58%56%% Pas inquiet

q32bv15. Pour chacune des choses suivantes, diriez-vous que vous êtes inquiet ?

page 126pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La légitimation de la violence selon les circonstances
q33v15. La violence est-elle acceptable pour :

Défendre sa vie ou son intégrité physique

Défendre les membres de sa famille

Défendre sa propriété privée

Protéger l'environnement, la nature ou les animaux

Défendre ou s'opposer à une réforme

Défendre ses idées politiques

Défendre sa religion

28%

24%

18%

10%

6%

5%

4%

41%

43%

37%

23%

17%

12%

11%

14%

16%

22%

26%

26%

24%

22%

15%

15%

21%

39%

49%

57%

61%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

2%

% D’accord

69%

67%

55%

33%

23%

17%

15%

Oui, 
toujours

Non, 
jamais

Oui, 
parfois

Non, 
rarement NSP
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page 127pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La légitimation de la violence selon les circonstances

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

70%70%77%69%72%% D’accord
Défendre sa vie ou son intégrité physique

28%28%21%29%26%% Pas d’accord

67%69%69%67%68%% D’accord
Défendre les membres de sa famille

31%29%29%31%30%% Pas d’accord

56%65%60%55%58%% D’accord
Défendre sa propriété privée

43%33%38%43%40%% Pas d’accord

36%47%40%33%38%% D’accord
Protéger l'environnement, la nature ou les animaux

63%51%58%65%60%% Pas d’accord

24%35%25%23%25%% D’accord
Défendre ou s'opposer à une réforme

74%61%72%75%72%% Pas d’accord

22%33%22%17%22%% D’accord
Défendre ses idées politiques

77%64%76%81%76%% Pas d’accord

22%33%17%15%20%% D’accord
Défendre sa religion

76%64%80%83%77%% Pas d’accord

q33v15. La violence est-elle acceptable pour :

page 128pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le sentiment d’insécurité
q41v15. Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d'elles, diriez-vous que cela vous arrive souvent, parfois, rarement ou jamais ?

J'ai peur que mon domicile soit cambriolé

Je me sens en insécurité lorsque je rentre tard chez moi

Je suis inquiet pour moi ou les membres de ma famille 
lorsqu'on prend les transports en commun

J'ai déjà fait l'objet d'agressions ou de tentatives d'agressions 
dans mon quartier

18%

17%

14%

5%

34%

27%

30%

10%

30%

27%

29%

15%

17%

27%

23%

69%

1%

2%

4%

1%

% Souvent 
ou parfois

52%

44%

44%

15%

Souvent JamaisParfois Rarement NSP
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page 129pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le sentiment d’insécurité

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

53%37%45%44%45%% Souvent ou parfoisJe me sens en insécurité lorsque je rentre tard 
chez moi 46%62%54%54%53%% Rarement ou jamais

51%40%41%44%44%% Souvent ou parfoisJe suis inquiet pour moi ou les membres de ma 
famille lorsqu'on prend les transports en 
commun 47%59%57%52%54%% Rarement ou jamais

33%30%39%52%40%% Souvent ou parfois
J'ai peur que mon domicile soit cambriolé

65%68%60%47%59%% Rarement ou jamais

14%20%18%15%17%% Souvent ou parfoisJ'ai déjà fait l'objet d'agressions ou de tentatives 
d'agressions dans mon quartier 84%79%81%84%82%% Rarement ou jamais

q41v15. Voici maintenant une liste de phrases. Pour chacune d'elles, diriez-vous que cela vous arrive souvent, parfois, rarement ou jamais ?

page 130

10 Le regard sur le travail de la Police
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page 131pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La légitimité de certains types de violences
q34v15. À propos des violences suivantes, diriez-vous qu'elles sont :

3% 3% 4%
8% 8% 6%

18% 20%
10%

70% 68%
79%

1% 1% 1%

Tout à fait acceptables

Plutôt acceptables

Pas vraiment acceptables

Pas du tout acceptables

NSP

Les violences à 
l'égard des policiers

11%% Acceptable

Les violences à 
l'égard des élus

11%

Les violences à l'égard des 
agents des services publics 

(écoles, hôpitaux, transports, etc.)

10%

page 132pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La légitimité de certains types de violences

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

15%26%11%11%14%% Acceptable
Les violences contre les élus

83%70%87%88%84%% Inacceptable

10%24%9%11%12%% Acceptable
Les violences à l'égard des policiers

87%73%89%88%86%% Inacceptable

q34v15. À propos des violences suivantes, diriez-vous qu'elles sont :
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page 133pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La légitimité du recours à la violence par la police
q35v15. Le recours à la force par la police...

28%
18% 12% 13%

40%

40%
38%

29%

19%
26%

30%
35%

10% 10% 15% 19%

3% 6% 5% 4%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

...est légitime pour 
maintenir l'ordre 

public

68%% D’accord

...est mal 
encadré par la 

hiérarchie

58%

...est proportionné 
et bien 

dosé

50%

...est trop 
fréquent

42%

page 134pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La légitimité du recours à la violence par la police

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

52%50%60%68%58%% D’accord
... est légitime pour maintenir l'ordre public

46%47%37%29%39%% Pas d’accord

46%62%46%58%52%% D’accord
... est mal encadré par la hiérarchie

46%33%41%36%39%% Pas d’accord

42%46%56%50%49%% D’accord
... est proportionné et bien dosé

53%50%39%45%46%% Pas d’accord

38%53%36%42%41%% D’accord
... est trop fréquent

56%44%58%54%54%% Pas d’accord

q35v15. Le recours à la force par la police...
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page 135pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’acceptabilité de l’ouverture du feu par la police selon les situations

q35bv15. L'ouverture du feu par les policiers vous semble justifiée dans les cas suivants :

Pour neutraliser un terroriste

Pour défendre leur vie ou celle d'autrui

Pour neutraliser un braqueur

Pour neutraliser le conducteur d'un véhicule qui refuse de s'arrêter

Pour rétablir l'ordre lors d'émeutes urbaines

62%

48%

32%

22%

19%

29%

39%

41%

34%

29%

5%

7%

17%

25%

29%

3%

4%

7%

16%

20%

1%

2%

3%

3%

3%

% Justifiée

91%

87%

73%

56%

48%

Tout à fait 
justifiée

Pas du tout
justifiée

Plutôt 
justifiée

Plutôt pas 
justifiée NSP

page 136pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’acceptabilité de l’ouverture du feu par la police selon les situations

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

82%88%86%91%86%% Justifié
Pour neutraliser un terroriste

16%10%12%8%12%% Pas justifié

82%88%86%87%86%% Justifié
Pour défendre leur vie ou celle d'autrui

16%10%12%11%12%% Pas justifié

63%83%62%73%69%% Justifié
Pour neutraliser un braqueur

35%15%36%24%29%% Pas justifié

36%67%38%56%46%% JustifiéPour neutraliser le conducteur d'un véhicule qui 
refuse de s'arrêter 61%31%59%41%51%% Pas justifié

35%59%42%48%44%% Justifié
Pour rétablir l'ordre lors d'émeutes urbaines

63%39%55%49%53%% Pas justifié

q35bv15. L'ouverture du feu par les policiers vous semble justifiée dans les cas suivants :
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page 137pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La perception de l’usage des armes à feu par la police
q36v15. A propos de l'usage de leur arme à feu par les policiers, vous diriez qu'il est :

20% 21%

43% 42%

23% 24%

9% 7%
5% 6%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt pas d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

Justifié dans la 
plupart des cas

63%% D’accord

Plus fréquent depuis ces 
cinq dernières années

63%

page 138pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La perception de l’usage des armes à feu par la police

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

45%51%65%63%58%% D’accord
Justifié dans la plupart des cas

50%45%29%32%37%% Pas d’accord

37%51%41%63%47%% D’accord
Plus fréquent depuis ces cinq dernières années

53%43%47%31%44%% Pas d’accord

q36v15. A propos de l'usage de leur arme à feu par les policiers, vous diriez qu'il est :
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page 139pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

Le bon usage de la force par la police
q37v15. Vous personnellement, avez-vous le sentiment qu'en France, les policiers font preuve d'un usage excessif de la force ?3 514

individus 

12%

36% 36%

14%

2%

NSPJamaisRarementDe temps en tempsRégulièrement

48%
Régulièrement ou de temps en temps

50%
Rarement ou jamais

page 140pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le bon usage de la force par la police

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

45%65%33%48%45%Régulièrement / De temps en temps

8%19%5%12%10%Régulièrement

37%46%28%36%35%De temps en temps

53%30%65%50%53%Rarement / Jamais

41%23%43%36%38%Rarement

12%7%22%14%15%Jamais

q37v15. Vous personnellement, avez-vous le sentiment qu'en France, les policiers font preuve d'un usage excessif de la force ?

139

140



71

page 141pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’acceptabilité de l’usage de la force par la police en fonction des circonstances

q38v15. Certains policiers sont parfois mis en cause pour un usage excessif de la force. Pour vous, de tels actes sont-ils :

21% 21%

29% 25%

34% 37%

14% 14%
2% 3%

Toujours inacceptables

Inacceptables mais on 
peut les comprendre

Acceptables dans certains 
cas exceptionnels

Acceptables dans la 
plupart des cas

NSP

Lors de manifestations

50%% Inacceptables

Lors d'interpellations 
dans la rue

46%

48%% Acceptables 51%

page 142pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’acceptabilité de l’usage de la force par la police en fonction des circonstances

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

63%53%51%46%53%% Inacceptable
Lors d’interpellations dans la rue

32%45%44%51%43%% Acceptable

53%48%47%50%50%% Inacceptable
Lors des manifestations

43%49%49%48%47%% Acceptable

q38v15. Certains policiers sont parfois mis en cause pour un usage excessif de la force. Pour vous, de tels actes sont-ils :
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page 143pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

Le recours aux armes pour assurer le maintien de l’ordre
q39v15. La police doit maintenir l'ordre public à tout prix y compris en utilisant des armes (lanceurs de balles de défense, grenades, armes à feu).3 514

individus 

21%

39%

27%

11%

2%

NSPPas du tout d'accordPlutôt pas d'accordPlutôt d'accordTout à fait d'accord

60%
D’accord

38%
Pas d’accord

page 144pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le recours aux armes pour assurer le maintien de l’ordre

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

48%44%53%60%52%Sous-total D’accord

12%11%14%21%14%Tout à fait d’accord

36%33%39%39%38%Plutôt d’accord

49%52%45%38%45%Sous-total Pas d’accord

28%38%36%27%32%Plutôt pas d’accord

21%14%9%11%13%Pas du tout d’accord

q39v15. La police doit maintenir l'ordre public à tout prix y compris en utilisant des armes (lanceurs de balles de défense, grenades, armes à feu).
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page 145pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

Les conséquences à assumer pour un policier faisant un usage abusif de son arme

nq40v15. S'il fait un usage abusif de son arme à feu, un policier doit...3 514
individus 

...Être traité comme 
n'importe quel autre 

citoyen

52%

...Bénéficier de plus de clémence 
qu'un autre citoyen en raison de 

sa fonction de policier

30%

...Être jugé plus sévèrement qu'un 
autre citoyen en raison de sa 

fonction de policier

17%
NSP

1%

page 146pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Les conséquences à assumer pour un policier faisant un usage abusif de son arme

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

46%51%55%52%52%... Être traité comme n'importe quel autre citoyen

24%25%20%30%24%... Bénéficier de plus de clémence qu'un autre citoyen
en raison de sa fonction de policier

28%21%23%17%22%... Être jugé plus sévèrement qu'un autre citoyen en
raison de sa fonction de policier

nq40v15. S'il fait un usage abusif de son arme à feu, un policier doit...
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page 147pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

Le soutien aux manifestations de policiers
nq41v15. Les policiers ont raison de manifester ou de protester en soutien à leurs collègues accusés de violences illégitimes :3 514

individus 

29%

40%

18%

11%

2%

NSPPas du tout d'accordPlutôt pas d'accordPlutôt d'accordTout à fait d'accord

69%
D’accord

29%
Pas d’accord

page 148pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le soutien aux manifestations de policiers

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

70%61%60%69%65%Sous-total D’accord

29%16%20%29%24%Tout à fait d’accord

41%45%40%40%41%Plutôt d’accord

27%36%35%29%31%Sous-total Pas d’accord

17%25%28%18%22%Plutôt pas d’accord

10%11%7%11%9%Pas du tout d’accord

nq41v15. Les policiers ont raison de manifester ou de protester en soutien à leurs collègues accusés de violences illégitimes :
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page 149

11 Médias et débats politiques

page 150pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’opinion sur la teneur des débats politiques dans les médias
nou5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des débats politiques dans les médias, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les 
propositions suivantes.

22% 21%
7%

48% 46%

28%

20% 23%

30%

4% 5%

30%

6% 5% 5%

Tout à fait d'accord

Plutôt d'accord

Plutôt vraiment d'accord

Pas du tout d'accord

NSP

Il n'y a plus vraiment 
d'échanges de points de vue 

différents

70%% D’accord

Depuis quelques années, 
ils sont devenus de plus

en plus violents

67%

J'aime bien les suivre 
même si cela tourne parfois 

à la bagarre

35%

149

150



76

page 151pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’opinion sur la teneur des débats politiques dans les médias

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

77%68%66%70%70%% D’accordIl n'y a plus vraiment d'échanges de points de vue
différents 20%28%29%24%25%% Pas d’accord

72%72%57%67%65%% D’accordDepuis quelques années, ils sont devenus de plus
en plus violents 24%24%38%28%30%% Pas d’accord

49%56%50%35%47%% D’accordJ'aime bien les suivre
même si cela tourne parfois à la bagarre 47%41%45%60%49%% Pas d’accord

nou5. Pour chacune des affirmations suivantes à propos des débats politiques dans les médias, veuillez m'indiquer dans quelle mesure vous êtes d'accord ou non avec les 
propositions suivantes.

page 152

12 Le rapport au communautarisme
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page 153pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’importance du communautarisme en France
com1. La France représente pour vous :

38%

60%

2%

Plutôt une nation assez unie malgré ses 
différences

Plutôt un ensemble de communautés qui 
cohabitent les unes avec les autres

NSP

+4

-2

-2

53%
56%

60%

43%
40% 38%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Janvier 
2024

Janvier 
2022

Février 
2021

 / Comparatif par rapport à la vague 13 (Février 2022)

page 154pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’importance du communautarisme

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

49%53%43%38%45%Plutôt une nation assez unie malgré 
ses différences

45%44%52%60%51%
Plutôt un ensemble de 
communautés qui cohabitent les 
unes avec les autres

com1. La France représente pour vous :
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page 155pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le sentiment d’appartenance à une communauté
com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

À la communauté 
nationale

26%

À une 
communauté de 

personnes qui 
partagent vos 

valeurs (religieuses 
ou autres)

9%

À une communauté de 
personnes qui parlent la 

même langue que vous ou 
qui ont les mêmes 

origines géographiques 
que vous

13%
À 

un
e 

co
m

m
un

au
té
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pe
rs

on
ne
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qu
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nt
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.

10
% Je n'ai pas le sentiment 

d'appartenir à une 
communauté

41%

NSP 1%

Ont le sentiment 
d’appartenir à 

une communauté

58%

 / Comparatif par rapport à la vague 13 (Février 2022)

+1

+1

-2

+2

 =

 =

 =

page 156pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

Le sentiment d’appartenance à une communauté
com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

45%

41% 41%

24% 25%
26%

9%

13% 13%

8%
10% 10%11%

8%
9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Je n'ai pas le sentiment 
d'appartenir à une 

communauté

À la communauté 
nationale

Communauté de 
personnes qui parlent la 

même langue

Communauté de 
personnes qui partagent 

les mêmes goûts

Janvier 
2024

Janvier 
2022

Février
2021

Communauté de 
personnes qui partagent 

les mêmes valeurs
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page 157pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

Le sentiment d’appartenance à une communauté

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

79%85%77%58%74%Total – À une communauté

26%27%12%26%21%À la communauté nationale

15%18%15%9%14%À une communauté de personnes qui partagent vos
valeurs (religieuses ou autres)

24%32%27%13%23%
À une communauté de personnes qui parlent la 
même langue que vous ou qui ont les mêmes origines
géographiques que vous

14%8%23%10%16%À une communauté de personnes qui partagent le 
même mode de vie, les mêmes goûts

19%13%20%41%24%Je n'ai pas le sentiment d'appartenir à une
communauté

com2. Avez-vous le sentiment d'appartenir avant tout ?

page 158

13 Santé
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page 159pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

La part d’aidants parmi les Français
q42v15. Etes-vous un 'aidant' auprès d'un membre de votre famille dépendant, malade de manière chronique ou en situation de handicap ?

14%

85%

1%

Oui

Non

NSP

page 160pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

La part d’aidants 

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

12%21%19%14%17%Oui

87%77%80%85%82%Non

q42v15. Etes-vous un 'aidant' auprès d'un membre de votre famille dépendant, malade de manière chronique ou en situation de handicap ?
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page 161pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

3 514
individus 

L’état de santé général des Français
q43v15. Sur le plan de votre santé, vous considérez que vous êtes : La note 0 signifiant que vous vous considérez en très mauvaise santé et la note 10 signifiant que vous vous 
considérez en très bonne santé. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.

- 1%
3%

5% 5%

12% 12%

22% 21%

8%

3%

10
En très 
bonne 
santé

9876543210
En très 

mauvaise 
santé 

14%
En mauvaise santé

Ne se 
prononce 
pas : 8%

66%
En bonne santé

Note 
moyenne

6,5

page 162pour                          - Baromètre de la confiance politique / vague 15 – Janvier 2024

9,332
personnes

L’état de santé général des Français

ItaliePologneAllemagneFranceTotal

77%64%61%66%67%En bonne santé (6 à10)

6%9%11%12%10%Neutre (5)

10%18%23%14%17%En mauvaise santé (0 4)

6,96,36,26,56,5Moyenne/10

q43v15. Sur le plan de votre santé, vous considérez que vous êtes : La note 0 signifiant que vous vous considérez en très mauvaise santé et la note 10 signifiant que vous vous 
considérez en très bonne santé. Les notes intermédiaires permettent de nuancer votre jugement.
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Vague 15  Février 2024

Avec le soutien de :

En qu[o]i les Français ont-
ils confiance aujourd'hui ?

Le baromètre de la confiance politique
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